

Социалистическая СТРОЙКА

Орган Красно-Баковского Райкома ВКП(б) и Районного Совета депутатов трудящихся

№ 30 (2496) | Воскресенье, 15 марта 1942 года. | Цена 10 коп.

За период с 22 февраля по 10 марта немцы потеряли в районе Северо-Западного фронта убитыми не менее 14.000 солдат и офицеров. Освобождено от немецких оккупантов 84 населенных пункта.

С Л А В А ДОБЛЕСТНОМУ ТРУДУ

Красная Армия на всех фронтах громит гитлеровские орды, уничтожает кровавых гитлеровцев, гонит их на запад. Героические подвиги красных воинов воодушевляют на самоотверженный труд тех, кто находится в тылу.

Все силы—на разгром врага, на защиту любимой родины от гитлеровского зверя—вот подлинные мысли и чаянья каждого советского патриота.

Во имя этого трудятся самоотверженно железнодорожники, о которых мы рассказываем сегодня. Железнодорожный транспорт—родной брат Красной Армии. От его четкой работы во многом зависят успехи на фронте. Он должен умело сочетать военные перевозки с обслуживанием всех отраслей народного хозяйства. Мощь Красной Армии—в единстве фронта и тыла.

Прекрасно понимают это лучшие лунинцы станции Ветлужская, коммунист тов. Шевелев, комсомолки Старостина, Кузнецова, т. П. Кузнецов, В. Громов, М. Козлов, Н. Мухин и многие другие. Лучше работать, больше помощи фронту—в этом они видят свой высший долг перед родиной в грозное военное время.

Великий вождь народов товарищ Сталин учит нас, что для полного разгрома врага потребуется еще много усилий. Нет сомнения, что у железнодорожников Ветлужской еще далеко не полностью исчерпаны резервы, еще имеется немало недочетов. Они могут и должны оказывать все больше помощи фронту. Задача командиров служб, руководителей партийной, комсомольской, профсоюзной организаций—опыт лучших сделать достоянием всего коллектива.

Честь и слава тому, кто всеми силами помогает фронту!

ОГОРОДНИЧЕСТВО—ДЕЛО ГОСУДАРСТВЕННОГО ЗНАЧЕНИЯ

У нас имеются все условия для того, чтобы спрос на овощи и огородные культуры удовлетворить с избытком. Для этого надо широко развернуть коллективное огородничество в колхозах и на предприятиях. Дело это весьма прибыльное, колхозы «Свобода», «Красный пахарь» и др. от огородов получают десятки тысяч рублей дохода.

Наряду с этим, надо всемерно поощрять индивидуальное огородничество рабочих и служащих, которые желают иметь свои огороды.

Конечно, нельзя заниматься огородничеством так, как занимаются подсобными хозяйствами наши заводы формалиновый и смолоперегонный, где вместо прибыли от хозяйств терпят убытки. Огородничеством заниматься надо умело, хозяйственники и профорганизации, а также местные агрономы обязаны оказывать огородникам всестороннюю помощь.

Весна не загорает и медлить с организацией огородничества недопустимо. Надо отвести земельные участки, запастись семенами, инвентарем, удобрениями.

Каждому предприятию, колхозу, колхознику, рабочему и служащему—свой огород! Это даст нам избыток овощей, нужных для армии и населения, для разгрома врага.

Как помогают фронту железнодорожники

Лунинцы—осмотрщики

Сколько выдумки, изворотливости, изобретательности проявляют железнодорожники в дни войны! И все это—для того, чтобы помочь нашей родной героической Красной Армии в разгроме ненавистного, кровавого врага.

Пункт осмотра—важный цех станции, от которого во многом зависит бесперебойное движение поездов. Лучшие лунинцы этого цеха—тов. Михаил Ефимович Козлов, Василий Андреевич Громов, Александр Иванович Кутаков, Иван Андреевич Козлов. Поезда обрабатывают они скоростным методом. При этом, они не знают брака и аварий в работе, ни минуты не было задержки поездов по их вине.

Немало требуется запасных частей и всевозможного инструмента для ремонта вагонов. Слесаря-лунинцы организовали ремонт и восстановление старых запасных частей. Также сами они куят инструмент, не дожидаясь привозного.

Не только рабочий день, но и все свободное время слесаря отдают делу помощи фронту. Они—первые, активные участники воскресников и других мероприятий в фонд обороны.

Почин и экономия

Два агрегата обслуживает один из лучших лунинцев станции Ветлужская старший машинист водокачки тов. Павел Васильевич Кузнецов. У него двигатель внутреннего сгорания и паровой двигатель. Обе машины работают бесперебойно, а хозяин их уверен, что они не подведут. Эта уверенность оправдана его кропотливым, заботливым уходом.

В дни великой отечественной войны тов. Кузнецов по собственной инициативе организовал и выполнил следующие мероприятия: провел 400 погонных метров новой водопроводной сети, отремонтировал текущим ремонтом все водонапорные точки и задвижки на напорной и всасывающей линиях, очистил смотровые колодцы, отремонтировал нефтемоторный агрегат и центробежный насос, развернул на 90 градусов паровой котел с монтажными работами.

При всем этом, он экономит обтирочные материалы на 20 процентов, смазочное—до 50 процентов и жидкое топливо—на 20 процентов. Кроме того, удлиняется срок действия машин благодаря бережливости и образцовому уходу за ними.

У тов. Кузнецова есть чему поучиться, как работать по-военному.

Будут ли сеять в колхозе „Заря“?

В Хомылинском колхозе «Заря» не развернута подготовка к севу. Семян для посева нехватит, однако, в пополнении семян ничего не предпринято. Есть обменный фонд ржи—на семена он до сих пор не обменян. Можно бы променять на семена часть сена—и этого не сделано. Ни звеньев, ни бригад еще не создано, инвентарь не отремонтирован. Думает ли вычесть председатель колхоза тов. Колесов? Никакого участия в подготовке к севу не принимает и член правления тов. Тихомиров.

Совсем иначе обстоит в соседнем Овшинском колхозе «Красный восход». Здесь почти все семена засыпаны и отсортированы, организованы звенья и бригады, подготовлен инвентарь.

Н. Малышев.

Своими силами

Четыре месяца без промывки работали на своем агрегате машинисты подвального крана т. т. Н. Большаков и А. Рыбаков. Весь текущий ремонт проводили своими силами, чтобы сэкономить государству лишней рубль на нужды войны с кровавым врагом. Но вот промывку крана решено сделать. Для этого предстояло отправить кран в Шахунское депо, как это делалось всегда раньше, так как только там имеются специальные приспособления для промывки. Машинисты задумались, и было над чем. Во-первых, для перевозки нужен четырехосный вагон, во-вторых, на перевозку надо несколько дней.

—Нельзя в военное время загружать транспорт излишними перевозками,—решили патриоты.—Промывку сделаем сами.

И, немедля приступив к делу, всю работу выполнили собственными силами, не загружая транспорт, не израсходовав ни копейки государственных средств.

Работая по-военному, машинисты крана успевают передавать свои знания другим.

Во время отечественной войны тов. Большаков обучил машинистами четырех человек. Трех обучает тов. Рыбаков.

Поход за чистоту

Чистота и порядок на станции, особенно в вокзале и вокруг него необходимы, как никогда, сейчас. На помощь здесь пришли патриоты-железнодорожники, жены рабочих и служащих. Они решили объявить поход за чистоту, добиться, чтобы в вокзале и вокруг него не было никаких нечистот и мусора, особенно весной. Для этого они развернули соревнование, заключили социалистические договоры между собой.

Первый воскресник по очистке территории станции проведен организованно женщинами 8 марта. Участвовало в нем 200 патриоток. Они окирковали лед на междупутье на расстоянии 100 метров, очистили одну сторону привокзальной площади, привели в культурный вид помещения вокзала.

Десятки женщин-железнодорожниц во время войны освоили «мужские» профессии, заменили ушедших на фронт. Среди них—жена паровозного машиниста Е. С. Шевелева и жена дежурного по станции А. Корешкова, освоившие двигатель водокачки и готовые в любую минуту стать машинистами.

Героизм будней

Можно привести бесчисленное множество примеров подлинного трудового героизма, проявляемых повседневно в будничных делах железнодорожниками. Вот один из них.

На склад топлива прибыл вагон с углем. Десятки этого склада Никита Мухин с тремя товарищами—Кротовым, Кудряшевым и Сотниковым—приступил к выгрузке. На эту работу по норме положено 4 часа 40 минут, а так как уголь оказался смерзшимся, то это условно выгрузку, требовало дополнительного времени.

Несмотря на все это, Мухин и его товарищи не только не затратили лишнего времени, а произвели разгрузку в 2 часа, освободив вагон раньше срока на 2 часа 40 минут.

Начальник отделения паровозного хозяйства объявил разгрузчикам благодарность и премировал каждого.

Другой факт. Работающие на складе топлива девушки-колхозницы 8 марта, отказавшись от выходного дня, вышли на смену на распиловку дров и ознаменовали Международный женский день перевыполнением нормы выработки в два раза, напильники по 16 кубометров на пару вместо 8 по заданию. В числе работающих были Раиса Смирнова, Мария Гурова, Мария Коновалова, Мария Староверова и другие.

Это—также

помощь фронту

Среди общественников,—а их на станции немало,—выдающееся место занимает дежурный по станции Сергей Павлович Лунев.

Известно, какую огромную роль во время войны играет наглядная агитация. Хорошо оформленный лозунг, плакат,—одно из могучих средств парторганизации.

На вокзале и в ряде других мест станции висят плакаты, выполненные художественно, имеется немало хорошо написанных лозунгов. Все это—дело рук дежурного по станции тов. Лунева. Этому он отдает почти все свое свободное время.

Его лозунги и плакаты призывают каждого на усиление помощи фронту, зажигают сердца людей ненавистью к злобному врагу. Это также огромная помощь фронту, Красной Армии.

Материал организовал
тов. В. Д. Белов.

Цифры и факты

За время отечественной войны женщины-работницы и служащие станции Ветлужская, а также жены железнодорожников станции отравили бойцам Красной Армии до 1000 подарков. Кроме того, они провели более десятка воскресников и массовых выходов на сбор камня, металлолома, на погрузку и выгрузку, на очистку от льда и снега и ремонт путей и стрелок. Заработанные деньги всегда вносили в фонд обороны. Сейчас они включились в соревнование за наведение чистоты и порядка на станции, заключили договор. Первый поход за чистоту проведен 8 марта.

Партийная жизнь

После „каникул“

После продолжительного перерыва, 13 марта, состоялось собрание в Чемашихинской территориальной парторганизации. «Каникулы» длились почти три месяца—последнее собрание в парторганизации состоялось 28 декабря, о чем уже было отмечено в областной газете «Горьковская коммуна».

Оправдать запущенность внутрипартийной работы, конечно, нечем. Поэтому секретарю парторганизации тов. Немцеву да и другим выступавшим ничего не осталось делать, как только раскаиваться в «упущениях».

Тов. Москвин, секретарь сельсовета, кандидат в члены ВКП(б), выступая, вынужден был признать, что он вот уже с год не брался за «Краткий курс истории ВКП(б)». Парторганизация не спрашивала, изучает ли он историю партии, вооружается ли марксистско-ленинской теорией. Секретарь парторганизации тов. Немцев бесед с коммунистами по существу, как этого требует ЦК ВКП(б), не проводил.

В колхозах сельсовета немало комсомольцев. Но руководство ими парторганизация также ослабила. Она не мобилизовала комсомольские организации на помощь себе в проведении подготовки к севу, в оказании помощи фронту.

Ряд сельхозартелей Чемашихинского сельсовета успешно готовится к весне, организованно проводит мероприятия в помощь Красной Армии. Передовыми идут колхозы, которыми руководят коммунисты. Однако, успехи были бы еще более значительными, если бы парторганизация занималась политическим воспитанием не только коммунистов, но и комсомольцев, и интеллигенции сельсовета. Также можно сказать и о внутрипартийной жизни. За последнее время наблюдается сброска молодняка в колхозах. Разве не следовало бы своевременно обсудить на партсобрании вопрос о сохранении молодняка, предупредить сброску? Конечно, следовало, но этого не сделано.

Коммунисты Чемашихи могут в кратчайший срок ликвидировать отмеченные недочеты. Это они должны сделать немедленно, по-военному Военная обстановка налагает ответственнейшие задачи на парторганизацию, а выполнение их требует полнокровной внутрипартийной жизни, повседневного политического воспитания масс, в первую очередь, коммунистов и комсомольцев.

В последний час

Трофей войск Северо-Западного фронта за период с 22 февраля по 10 марта 1942 г.

За период с 22 февраля по 10 марта войсками Северо-Западного фронта захвачены у противника следующие трофеи: орудий—157, танков—20, минометов—75, пулеметов—329, противотанковых ружей—26, винтовок более 2000, один самолет, автомашин—617 мотоциклов и велосипедов—354, радиостанций—12, мин—более 5000, снарядов—6000, гранат—1345, винтовочных патронов—около 1.500 000, несколько ящиков взрывчатки, один прожектор, парашютов—109, лыж—300 пар, тракторов—тягачей—8, походных кухонь—8, лошадей с повозками—226, 300 железных бочек и 70 бидонов с бензином, один бензозаправщик, паравозов—2, железнодорожных вагонов с военным снаряжением—14,

5 складов с разным военным имуществом и много другого военного имущества и снаряжения.

За это же время уничтожено: 91 немецкий самолет (из них 60—трехмоторных транспортных самолетов), 67 орудий, 27 минометов, свыше 150 пулеметов, 14 танков, 17 железнодорожных вагонов с грузом, 169 автомашин, 78 повозок, 18 складов, в том числе склад горючего и три склада с боеприпасами.

За период с 22 февраля по 10 марта немцы потеряли в районе Северо-Западного фронта убитыми не менее 14.000 солдат и офицеров.

Освобождено от немецких оккупантов 84 населенных пункта.

Совинформбюро.

Грабители получили по заслугам

КАЛИНИНСКИЙ ФРОНТ. Жители советских городов и сел, временно захваченных фашистами, с каждым днем усиливают борьбу против гитлеровских убийц и грабителей. В одну из деревень приехали на подводах 60 вооруженных немцев. Они согнали в две хаты всех колхозников и приказали немедленно сдать все продукты, которые у них есть.

Колхозники молча выслушали фашистов и разошлись по домам, а через не-

сколько минут к хатам, где располагались немцы, из всех домов деревни бежали старики и женщины, вооруженные вилами и топорами. Они ворвались в дома и с ожесточением стали истреблять немецких грабителей. Те было застрочили из автоматов, но безуспешно. Колхозники закололи вилами и зарубили топорами 30 гитлеровцев, а остальных обратили в бегство.

(ТАСС)

Е. Корявичев

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ (Южный фронт)



По нашему району

КОЛХОЗНАЯ ВЗАИМОПОМОЩЬ

На собрании членов сельхозартелей «Красный пахарь», Зубилихинского сельсовета, решено оказать помощь семенами соседней сельхозартели «11-я пятилетка». Для этой цели выделено 40 центнеров овса и 9,5 центнеров яровой пшеницы. В. Киселев.

КУЗНЕЧНАЯ БРИГАДА В КОЛХОЗАХ

Бригада кузнецов в составе братьев Шульман обслужит ряд колхозов Чемашихинского сельсовета ремонтом сельскохозяйственного инвентаря. Недавно они закончили ремонт плугов, борон и др. машин в колхозе «Трактор» и перешли в колхоз «Пятилетка». Работают по ударному.

А. Дорофеев.

ВКЛАДЫ В СБЕРКАССУ

С каждым днем поступают все новые вклады, прибывает число вкладчиков в районную сберегательную кассу. В 1942 году

170 процентов нормы

Передовые рабочие деревообделочного цеха завода «Ударник» еженедельно, ежемесячно перевыполняют производственные нормы выработки. За вторую половину февраля стахановки М. Кузнецова, З. Семенова, М. Журавлева, З. Маркович и

др. дали высокий процент выработки. М. Кузнецова на цеховой пиле № 1-2 за этот период добилась выполнения задания на 167 процентов, подросток С. Лагунов на сколотке деталей—на 170 процентов.

М. Манарова.

Вечер самодеятельности учащихся

Кружок художественной самодеятельности Черепанхинской НСШ под руководством учительницы т. Одиновой 8 марта выступила в колхозном клубе. Были исполнены песни: «Идем, идем, веселые подруги», «Катюша», «Поднимайся народ», «Песня о Таше-партизанке» и частушки «На злобу

дня». Программа вечера, в которой показано положение свободной женщины в СССР в сравнении с проклятым прошлым горячо одобрена колхозницами, выразившими желание почаще организовывать такие вечера.

А. Корянова,

ПОМОЩЬ СЕМЬЯМ БОЙЦОВ

Только в 10 колхозах района: Чащахинском, Разгуляинском, Сквозниковском, Лысицком и др. колхозные кассы взаимопомощи за время войны в порядке помощи семьям фронтовиков выдали безвозвратной ссуды продуктами на 3500 рублей и возвратной ссуды—также продуктами—на 3750 рублей.

И. Дедюхин.

Подарки героическим ленинградцам

Колхозники Чемашихинского колхоза «Большевикский привет» посылают героическому населению Ленинграда три центнера зерна, бычка на мясо и два килограмма сливочного масла. На собрании шестидесятилетний Федор Михайлович Байков заявил, что он лично вносит 10 килограммов зерна. Его примеру последовали многие другие.

В. Борисов.

Международное обозрение

(Вторая неделя марта)

Зима 1941—1942 года оказалась роковой для немецко-фашистской армии Гитлера.

Неудачи на советско-германском фронте и тяжелые потери немцев вызывают в рядах гитлеровской армии и в гитлеровском тылу настроения отчаяния и безнадежности. Нарушения воинской дисциплины, дезертирство, добровольная сдача в плен—становятся все более частыми явлениями в гитлеровской армии.

Как поднять дух германского народа, как вернуть солдатам на фронте их былую наглую самоуверенность?

И вот гитлеровцы подняли шум вокруг готовящегося ими «весеннего наступления» против Красной Армии.

А сил то у Гитлера стало меньше, резервы его иссякают. Он давно уже бросает на фронт солдат 45 лет и старше и 17-летних юнцов, даже больных и калеков. Но этого ему мало, и Гитлер усиленно ищет по всей Европе пушечного мяса для пополнения своих изрядно потрепанных дивизий.

Именно с этими поисками пушечного мяса для нового наступления против Красной Армии и связаны два события, происшедшие в первой декаде марта.

Первое событие произошло в столице Турции Анкаре, где немцы учинили очередную провокацию. Во время прогулки германского посла в Турцию фон-Папена раздался взрыв бомбы, которым был убит неизвестный человек. Германский посол остался цел и невредим.

Фашистская печать, заранее подготовленная к этому, подняла шум по поводу «покушения», якобы совершенного на фон-Папена. Немцы обвиняли сначала русских, потом англичан, потом тех и других вместе.

Цель этой шумихи—натравить Турцию на Советский Союз, заставить ее вмешаться в войну на стороне фашистов, чтобы гитлеровцы получали еще один источник резервов для своей армии.

Нет сомнения, что «покушение» на фон-Папена, старого матерого провокатора,—дело рук самого германского посольства и его агентов, шныряющих по Турции и сеющих панику в этой нейтральной стране. С той же целью фашисты уже несколько раз топили в Черном море турецкие пароходы.

До сих пор провокационная деятельность гитлеровских ставленников в Турции терпела крах. Надо полагать, что и последняя провокация с «покушением»

на германского посла потерпит такой же провал.

Второе событие произошло в Венгрии—стране, числящейся в «союзниках» фашистской Германии. Венгерское правительство в полном составе подало в отставку. Официально отставку правительства объясняют тем, что глава этого правительства Бардоши якобы заболел. В действительности же за этой отставкой кроются совсем другие причины.

Гитлер не перестает требовать у Венгрии новых и новых войск против СССР. Учитывая антивоенные настроения венгерских масс, Бардоши попытался торговаться с немецкими генералами. Немцы требовали отправки на фронт еще полмиллиона венгерских солдат, а Бардоши соглашался дать меньше. Тогда из Берлина потребовали устранения правительства Бардоши, замены его более стоворчливым.

Обозреватель.

Ответственный редактор

Н. В. ГОЛИЦЫН.